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Samenvatting 

Natuurbranden 

Op vraag "1 Hoe vaak komt in u in het natuurgebied de Deurnese Peel?" antwoordt 49% van de 

respondenten: "Een of meerdere keren per jaar". Zie pagina 5. 

Op vraag "2 Hoe vaak verwacht u een natuurgebied, zoals de Deurnese Peel, te bezoeken nu dit 

natuurgebied recent is getroffen door een natuurbrand?" antwoordt 35% van de respondenten: "Ik 

zou het natuurgebieden even vaak bezoeken" en antwoordt 25% van de respondenten: "Ik zou het 

natuurgebied minder vaak bezoeken". Verder geeft 20% van de respondenten aan het natuurgebied 

niet meer te bezoeken. Zie pagina 6. 

Vraag "3 wat doet u als u bij een natuurbrand uitkomt?" kan op verschillende manieren worden 

geanalyseerd. Een analyse kan gemaakt worden op basis van het gemiddelde, op basis van hoe vaak 

een antwoord opgenomen is in de top vijf en op basis van hoe vaak een antwoord op ‘1’ is gezet in 

een top vijf.     

 

Als gekeken wordt naar hoe vaak een antwoord op de eerste plaats is gezet, komt de volgende top 

vijf naar voren: 

1. Ik bel 112 (70%) 

2. Ik verlaat het bosgebied en loop er ver vandaan (13%) 

3. Ik bel het landelijke alarmnummer van de politie 0900-8844 (5%) 

4. Ik geef mijn locatie door (5%) 

5. Ik verlaat het bosgebied en wacht bij de bosrand (4%) 

 

Als gekeken wordt naar het gemiddeld hoogst scorende item, komt de volgende top vijf naar voren:  

1. Ik bel 112 (1,6) 

2. Ik geef mijn locatie door (3,2) 

3. Ik verlaat het bosgebied en loop er ver vandaan (4,5) 

4. Ik verlaat het bosgebied en wacht bij de bosrand (5,1) 

5. Ik bel het landelijke alarmnummer van de politie 0900-8844 (5,2) 

 

Als gekeken wordt naar hoe vaak het antwoord voorkomt in de top vijf, komt de volgende top drie 

naar voren:  

1. Ik bel 112 (95%) 

2. Ik geef mijn locatie door (78%) 

3. Ik verlaat het bosgebied en loop er ver vandaan (47%) 

4. Ik verlaat het bosgebied en wacht bij de bosrand (34%) 

5. Ik blijf in het bosgebied tot de hulpdiensten er zijn (25%) 

Zie pagina 7. 
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Vraag "4 Hoe wilt gewaarschuwd worden wanneer een natuurband zich voordoet in uw gemeente?" 

kan op verschillende manieren worden geanalyseerd. Een analyse kan gemaakt worden op basis van 

het gemiddelde, op basis van hoe vaak een antwoord opgenomen is in de top drie en op basis van 

hoe vaak een antwoord op ‘1’ is gezet in een top drie.     

 

Als gekeken wordt naar hoe vaak een antwoord op de eerste plaats is gezet, komt de volgende top 
drie naar voren: 
1. NL-alert (78%) 
2. Luchtalarm (7%) 
3. Hulpdiensten en radio (6%) 
  
Als gekeken wordt naar het gemiddeld hoogst scorende item, komt de volgende top drie naar voren:  
1. NL-alert (1,4) 
2. Luchtalarm (3,4) 
3. Hulpdiensten en radio (3,5) 
 
Als gekeken wordt naar hoe vaak het antwoord voorkomt in de top drie, komt de volgende top drie 
naar voren:  
1. NL-alert (91%) 
2. Sociale media (zoals Twitter, Facebook en Instagram) (32%) 
3. Lokale nieuwswebsites en luchtalarm (30%) 
Zie pagina 9. 

Oorzaken van een natuurbrand 

Op vraag "5 Welke drie oorzaken van een natuurbrand zijn bij u het meest bekend?" antwoordt 92% 

van de respondenten met één oorzaak en 84% van de respondenten antwoordt met twee oorzaken. 

60% van de respondenten geeft aan drie oorzaken te hebben. Zie pagina 11. 

Natuurbranden in de toekomst 

Op vraag "6 Hoe groot acht u de kans op een nieuwe natuurbrand in uw regio de komende zomer?" 

antwoordt 51% van de respondenten: "Ik kan me heel goed voorstellen dat er een natuurbrand 

plaatsvindt (waarschijnlijk, 5% tot 50% kans)". Zie pagina 17. 

Op vraag "7 Op een schaal van 1 tot 5 in hoeverre maakt u zich zorgen over de droogte van de 

natuurgebieden in uw regio?" antwoordt 42% van de respondenten: "5 (veel zorgen)". Zie pagina 19. 

Natuurbrandpreventie 

Op vraag "8 Welke vorm van preventie heeft uw voorkeur?" antwoordt 44% van de respondenten: 

"Het is allemaal van even groot belang". Zie pagina 20 voor vormen van preventie. 

Op vraag "9 Bent u voor- of tegenstander van het afsluiten van bepaalde delen van natuurgebieden  

tijdens een risicoperiode?" antwoordt in totaal 63% van de respondenten: "(sterk) voorstander". In 

totaal antwoordt 23% van de respondenten: "(sterk) tegenstander". Het middelste antwoord 

(mediaan) is: "Voorstander". Zie pagina 22. 

Op stelling 10 ‘Met deze droogte ben ik extra alert in de natuur om (natuur)branden te voorkomen’ 

antwoordt in totaal 89% van de respondenten: "(zeer) mee eens". In totaal antwoordt 2% van de 

respondenten: "(zeer) mee oneens". Het middelste antwoord (mediaan) is: "Zeer mee eens". Zie 

pagina 24.  



 
 

 
4 

 

Tips 

Op vraag "11 U krijgt de gelegenheid om andere burgers een tip te geven om natuurbranden te 

voorkomen. Welke tip geeft u ze mee?" antwoordt 58% van de respondenten met een tip. Zie pagina 

25. 

 

Dit en meer blijkt uit panelonderzoek TipSomeren, waarbij 199 deelnemers zijn geraadpleegd.  
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1. Resultaten 

Natuurbranden 

Periodiek komen er in de regio grote natuurbranden voor. In 2010 was er een grote brand op 
de Strabrechtse Heide, eind april werd het merendeel van de Deurnese Peel door een 
natuurbrand verwoest. 

 
Op vraag "1 Hoe vaak komt in u in het natuurgebied de Deurnese Peel?" antwoordt 49% van de 
respondenten: "Een of meerdere keren per jaar".  

Toelichting 
Een of meerdere 
keren per week 

• Als natuur liefhebber en kort bij het bos wonen is dit toch vanzelf 
sprekend 
 

Een of meerdere 
keren per maand 

• Momenteel iets minder i.v.m. de branden, maar anders ga ik toch wel 
minimaal 2 x per maand fietsen door de Peel 
 

Een of meerdere 
keren per jaar 

• Niet zo vaak omdat de strabrechtse heide dichterbij is 
 

Weet niet • Door de jaren heen heel af en toe. 

• Heel sporadisch, wel meedere keren geweest 
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Een of meerdere keren per week
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Weet niet

1 Hoe vaak komt in u in het natuurgebied de Deurnese Peel?
(n=190)
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Door de harde wind zijn smeulende resten van het natuurgebied onlangs opnieuw gaan 
branden. Hoewel het vuur onder controle is, waarschuwt de gemeente dat het gebied nog 
niet veilig is. 

 
Op vraag "2 Hoe vaak verwacht u een natuurgebied, zoals de Deurnese Peel, te bezoeken nu dit 
natuurgebied recent is getroffen door een natuurbrand?" antwoordt 35% van de respondenten: "Ik 
zou het natuurgebieden even vaak bezoeken" en antwoordt 25% van de respondenten: "Ik zou het 
natuurgebied minder vaak bezoeken". Verder geeft 20% van de respondenten aan het natuurgebied 
niet meer te bezoeken. 

Toelichting 
Ik zou het 
natuurgebieden 
even vaak 
bezoeken 

• Ben wekelijks 3-4 keer in deze gebieden 

• Fervent wandelaar en fietster die absoluut geen vuur zal gebruiken in 
natuurgebieden en er ook niets achter zal laten zoals plastic, glas en zelfs  
geen klein snoepverpakkinkje. Erger me groen en geel als ik onderweg 
zijnde vaak de PEUKEN en andere rotzooi tegen kom. 

• Ook interessant voor de kinderen om ze te laten zien wat een bosbrand 
aanricht. 
 

Ik zou het 
natuurgebied 
minder vaak 
bezoeken 

• In de aanhef van vraag 2 stat vermeld dat het vuur onder controle is. Dit is 
onjuist, en dat zal ook altijd zo blijven zolang semi overheid organisaties 
denken hier verstand van te hebben. Het bedrijfsleven zou hier efficiënter 
mee omgaan 

• In veel natuurgebieden ken ik de weg niet voldoende. Daarom vind ik het 
een beetje beangstigend daar te verblijven 

• Indien het  mogelijk is en mag 
 

Ik zou het 
natuurgebied niet 
meer bezoeken 

• Alles met rust laten ,om te herstellen 

• Ik ben geen ramptoerist, die alles in de gaten moet houden 
 

Weet niet • Zou er niet heengaan vanwege de branden 

2%

35%

25%

20%

19%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ik zou het natuurgebied vaker bezoeken

Ik zou het natuurgebieden even vaak bezoeken

Ik zou het natuurgebied minder vaak bezoeken

Ik zou het natuurgebied niet meer bezoeken

Weet niet

2 Hoe vaak verwacht u een natuurgebied, zoals de Deurnese 
Peel, te bezoeken nu dit natuurgebied recent is getroffen 

door een natuurbrand?
(Met recent bedoelen we de afgelopen maand.)

(n=190)
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Gedurende het hele jaar kunnen natuurbranden voorkomen. Met een natuurbrand bedoelen 
we een grote brand in een natuur- of landbouwgebied die voor de brandweer lastig te 
bestrijden is. Stel u komt bij een natuurbrand uit, zoals de Deurnese Peel. 

 
Vraag "3 wat doet u als u bij een natuurbrand uitkomt?" kan op verschillende manieren worden 
geanalyseerd. Een analyse kan gemaakt worden op basis van het gemiddelde, op basis van hoe vaak 
een antwoord opgenomen is in de top vijf en op basis van hoe vaak een antwoord op ‘1’ is gezet in 
een top vijf.     
 
Als gekeken wordt naar hoe vaak een antwoord op de eerste plaats is gezet, komt de volgende top 
vijf naar voren: 
1. Ik bel 112 (70%) 
2. Ik verlaat het bosgebied en loop er ver vandaan (13%) 
3. Ik bel het landelijke alarmnummer van de politie 0900-8844 (5%) 
4. Ik geef mijn locatie door (5%) 
5. Ik verlaat het bosgebied en wacht bij de bosrand (4%) 
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3 Wat doet u als u bij een natuurbrand uitkomt?
(Door op de vierkantjes te klikken kunt u een top 5 maken en de handelingen 

rangschikken. Plaats een 1, 2, 3, 4 en 5 bij de opeenvolgende handelingen die u 
onderneemt wanneer u uitkomt bij een natuurbrand. W

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0

(n=187)
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Als gekeken wordt naar het gemiddeld hoogst scorende item, komt de volgende top vijf naar voren:  
1. Ik bel 112 (1,6) 
2. Ik geef mijn locatie door (3,2) 
3. Ik verlaat het bosgebied en loop er ver vandaan (4,5) 
4. Ik verlaat het bosgebied en wacht bij de bosrand (5,1) 
5. Ik bel het landelijke alarmnummer van de politie 0900-8844 (5,2) 
 
Als gekeken wordt naar hoe vaak het antwoord voorkomt in de top vijf, komt de volgende top drie 
naar voren:  
1. Ik bel 112 (95%) 
2. Ik geef mijn locatie door (78%) 
3. Ik verlaat het bosgebied en loop er ver vandaan (47%) 
4. Ik verlaat het bosgebied en wacht bij de bosrand (34%) 
5. Ik blijf in het bosgebied tot de hulpdiensten er zijn (25%) 

Andere reactie, namelijk: 
• Aangezien ik meestal geen communicatiemiddelen bij me heb zal ik proberen mijn auto te 

bereiken en zo snel mogelijk ergens alarm te slaan 

• Als het nog hel klein is zal ik uiteraard wel proberen te blussen, met water of jas 

• En daarna snel wegwezen...... 

• Ga naar huis 

• Ik ga naar huis 

• Ik geef aan de brandweer door wat en waar ik de brand heb gezien 

• Ik volg de instructies van 112 op 

• Ik wacht op de hulpdiensten 

• Ik zou ook proberen andere mensen te waarschuwen dat ze niet richting de brand lopen 

• Waarschiw anderen in t bosgebied 

Toelichting 
• Als je er wandelt waarschuw je en zorg je dat je eruitkomt 

• Dit zijn voor mij de belangrijkste zaken  
Alleen kan ik niets.z 

• Ik bel ook mijn zus, want die woont in de buurt van de Deurnese Peel 
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Vraag "4 Hoe wilt gewaarschuwd worden wanneer een natuurband zich voordoet in uw gemeente?" 
kan op verschillende manieren worden geanalyseerd. Een analyse kan gemaakt worden op basis van 
het gemiddelde, op basis van hoe vaak een antwoord opgenomen is in de top drie en op basis van 
hoe vaak een antwoord op ‘1’ is gezet in een top drie.     
 
Als gekeken wordt naar hoe vaak een antwoord op de eerste plaats is gezet, komt de volgende top 
drie naar voren: 
4. NL-alert (78%) 
5. Luchtalarm (7%) 
6. Hulpdiensten en radio (6%) 
  
Als gekeken wordt naar het gemiddeld hoogst scorende item, komt de volgende top drie naar voren:  
4. NL-alert (1,4) 
5. Luchtalarm (3,4) 
6. Hulpdiensten en radio (3,5) 
 
Als gekeken wordt naar hoe vaak het antwoord voorkomt in de top drie, komt de volgende top drie 
naar voren:  
4. NL-alert (91%) 
5. Sociale media (zoals Twitter, Facebook en Instagram) (32%) 
6. Lokale nieuwswebsites en luchtalarm (30%) 
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4 Hoe wilt u gewaarschuwd worden wanneer een 
natuurbrand zich voordoet in uw gemeente?
(Door op de vierkantjes te klikken kunt u een top 3 maken en de 

waarschuwingsmanieren rangschikken. Plaats een 1, 2 en 3 bij de meest gewenste 
manier van waarschuwen. W

1,0 2,0 3,0

(n=176)
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Andere manier, namelijk: 
• Niet noodzakelijk direct wanneer het niet in de directe omgeving plaats vindt.Ben absoluut 

tegen ramptourisme. 

• Persoonlijk bezoek aan huis door burgemeester 

• Push-up bericht van Omroep Brabant 

Toelichting 
• Dit is voor mij logisch 

• Ik kan er verder toch niet aan meehelpen 
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Oorzaken van een natuurbrand 

Een natuurbrand kan verschillende oorzaken hebben. 

5 Welke drie oorzaken van een natuurbrand zijn bij u het meest bekend? 

(n=157) 

(Meerdere antwoorden mogelijk) 

Op vraag "5 Welke drie oorzaken van een natuurbrand zijn bij u het meest bekend?" antwoordt 92% 
van de respondenten met één oorzaak en 84% van de respondenten antwoordt met twee oorzaken. 
60% van de respondenten geeft aan drie oorzaken te hebben. 

Oorzaak 1: 
• (extreme) droogte 

• Aan gestoken 

• Aangestoken (8x) 

• Aangestoken door mensen 

• Aangestookt (2x) 

• Aansteken 

• Achteloosheid van de mens 

• Achterlaten vuilnis zoals glas 

• Afval dat wordt achtergelaten 

• Afval z.a. glas en blik waar de zon direkt op schijnt 

• Bewust aangestoken (2x) 

• Bewust aansteken 

• Bliksem (2x) 

• Blikseminslag (2x) 

• Brand stigting 

• Brandende peuken 

• Brandende sigaret weg gooien 

• Brandstichter, onoplettend met vuur (sigarettenpeuk) glas 

• Brandstichting (14x) 

• Broei (2x) 

• Dat het te droog is 

• De mens 

• Door de mens 

• Door droogte/ 

• Door een peuk weg te gooien 

• Door een vuurtje wat niet goed gedoofd is 

• Door glas dat a\in de natuur ligt 

• Door menselijke onvoorzichtigheid 

• Droogte (14x) 

• Droogte en achtergelaten spullen 

• Een stuk glas waar zonlicht doorheen schijnt 

• Glas (3x) 

• Hangjongeren 

• Hitte 

• Hitte ,droogte 

• Hitte, natuurlijke oorzaak 
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• Langdurige droogte 

• Mens 

• Mens. 

• Menselijk afval weggooien met gevaar voor brand., 

• Menselijk gedrag 

• Menselijk handelen (2x) 

• Menselijk handelen onbewust 

• Menselijk toedoen 

• Menselijke fouten - BBQ en sigarettten 

• Menselijke onoplettendheid 

• Mensen 

• Moedwillig aangestoken 

• Motorcrossers (illegalen) 

• Nog brandende sigarettenpeuk 

• Nonchalance van wandelaar b.v sigaret 

• Nonchalant gedrag mens 

• Onachtzaamheid (2x) 

• Onachtzaamheid mensen 

• Onachtzaamheid met vuur 

• Onveilig met vuur 

• Onvoorzichtig gedrag met vuur 

• Onvoorzichtig met vuur (sigaret aansteken, sigaret weggooien, kampvuurtje) 

• Onvoorzichtigheid 

• Onvoorzichtigheid door te roken 

• Onvoorzichtigheid met vuur 

• Onvoorzichtigheid waardoor brand ontstaat 

• Onweer 

• Peelbrant 

• Personen in het bos/ natuurgebied,wegwerpen van peuken 

• Pyromaan 

• Restafval 

• Roekeloze bezoekers in combinatie met droogte 

• Sigaret (5x) 

• Sigaret/peuk 

• Sigaretten (6x) 

• Sigaretten peuk 

• Sigaretten smeulen 

• Sigarettenpeuk (3x) 

• Sigarettenpeuken (4x) 

• Sigarettepeuk 

• Sigarrettten peuk 

• Smeulende sigaret (2x) 

• Smeulende sigaretten 

• Veel droog afvalhout in het bos 

• Verdroging 

• Veroorzaakt door publiek 

• Vuur 

• Vuurtje stoken 

• Weg gooien van brandende peuken 

• Weggegooide sigaretten 
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Oorzaak 2: 
• Aangestoken 

• Aansteken 

• Aansteken door de mens 

• Achtergelaten glas dat als vergrootglas werkt 

• Achterlaten peuken 

• Afval 

• Afval als glasscherven, blikjes of (gevulde) flesjes, sigaretten 

• Afval zoals glas daarna ontvlamt 

• Afwezigheid van brandgangen 

• Barbecue, sigaret of kampvuur 

• Bbq/kampvuur/sigaretten 

• Bewust aangestookt 

• Bewuste brandstichting 

• Bijv. glas of plastic 

• Bliksem (4x) 

• Blikseminslag (4x) 

• Brandstichting (3x) 

• Broei (2x) 

• Broeien 

• Dat sommige mensen erg nonceland zijn .toch een sigaret weggooien 

• De mens die onvoorzichtig is ,of moedwillig ,  met vuur 

• De mens sigaretten bv 

• Dommigheid van mensen (smeulende sigaret) 

• Door een sigaret 

• Door glas 

• Door glas wat werkt als een brandglas 

• Door het droge weer, en de mensen dumpen afval waardoor het viir kan omtstaan 

• Droogte (7x) 

• Droogte i.c.m. Zon 

• Extreme droogte 

• Glas (5x) 

• Glas en zonlicht 

• Glas op de grond en het branden van de zon 

• Glas/zon 

• Glasscherf 

• Hangjongeren 

• Harde wind, bij hoge temperatuur 

• Heidebrant 

• Hitte 

• Hitte en droogte 

• Hitte in combinatie met grote droogte 

• Kampvaar 

• Kampvuurtje 

• Kampvuurtjes 

• Kapot glas 

• Mens 

• Mens onbewust 

• Menselijk aanwezigheid 

• Menselijk falen 
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• Menselijk handelen bewust 

• Menselijke oorzaak 

• Mensen 

• Moedwillege brandstichting 

• Motorcrossers 

• Onachtzaam met vuur. 

• Onachtzaamheid 

• Onachtzaamheid door natuur bezoekers 

• Onachtzaamheid mbt roken, parkeren op droog gras oud vanwege catalysator 

• Onbewust aangestoken bv. sigaret 

• Onoplettendheid bezoekers, bijv. Sigarettenpeuk of bbq 

• Onoplettendheid bijv. sigaret weggooien zonder er bij na te denken 

• Onvoorzichtig met vuur 

• Onvoorzichtig met vuur? 

• Onvoorzichtigheid mensen 

• Onweer (3x) 

• Onzorgvuldig omgaan met vuur door bezoekers 

• Onzorgvuldigheid van mensen in de natuur 

• Opzet 

• Opzet vandalisme 

• Opzettelijk 

• Opzettelijke brandstichting 

• Piromaan 

• Plastic flesjes 

• Pyromaan (3x) 

• Pyromanie 

• Resten glas die door de zon hitte veroorzaken. 

• Roken (3x) 

• Rommel zoals glas 

• Rondzwervend vuil 

• Rotzooi zoals glas 

• Sigaret (3x) 

• Sigaretpeuk 

• Sigaretten 

• Sigaretten niet goed uitmaken 

• Sigaretten weggooien 

• Sigarettenpeuk 

• Sigarettenpeuken 

• Smeulende sigaretten 

• Spontaan 

• Steeds meer droogte 

• Stoken 

• Stukjes glas als vergrootglas 

• Stukjes glas of harde plastic 

• Stukjes glas of plastic 

• Vandalisme 

• Vergrootglas effect in combinatie met sterk zonlicht, kan ook via de onderkant van een 
weggegooid blikje 

• Verhitting door glas of iets dergelijks 

• Vuur of bbq door mens 
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• Vuurtje stoken door jongeren 

• Weggeworpen sigaret 

• Weggooien van een sigarettpeuk 

• Zon 

• Zon in combinatie met glas 

• Zon via glas 

• Zwerfvuil glas 

Oorzaak 3: 
• (gebroken) glas 

• Aangestoken (3x) 

• Aangestoken door 

• Aangestookt 

• Aanstoken 

• Achtergelaten fles o.i.d. 

• Achterlaten van glas, enz. dat als brandglas kan 
fungeren 

• Afval in het bos, bijv. glas waar de zon op schijnt en 
dit reflecteerd 

• Aluminium of iets anders blinkends  of bewust 
aangestoken. 

• Baldadigheid jeugd 

• Bewust aansteken 

• Bewust door iemand aangesloten 

• Bliksem (4x) 

• Blikseminslag (3x) 

• Brand door glasscherven 

• Brandglaswerking van glimmend materiaal 

• Brandstichting (5x) 

• Brandstichting door de mens 

• Broei (5x) 

• Criminele activiteiten 

• Dat er misschien te weinig getrontroleerd word 

• Dmv glas of plastic  met de zon 

• Doir brandende zon op bv afval v glas 

• Domme mensen i.c.m. Sigaretten of bbq of 
achterlatende troep 

• Door afval 

• Door glas(scherven) 

• Droogte (4x) 

• Droogte en zonlicht op wellicht gestort glasvuil 

• Extreme droogte 

• Glas (8x) 

• Glas in de natuur 

• Glas, peuken en vuur 

• Hitte en droogte, reflectie warmtebron 

• Mens 

• Mens bewust 

• Mensen die gek zijn op brand en bewust aansteken. 
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• Mensen die sigarette weggooien 

• Mensen laten iets vallen wat brand kan veroorzaken. 

• Natuurlijke brandontwikkeling 

• Natuurlijke oorzaak 

• Onderschatting van gevaar door de mens 

• Onoplettendheid 

• Onvoldoende waterpunten 

• Onvoorzichtig spelen met vuur 

• Onvoozichtig met vuur 

• Opzet aansteken ? 

• Oude munitie 

• Oververhitting 

• Peuken 

• Reflectie van bijv zon in glasscherven e.d. 

• Roken 

• Sigaret 

• Sigaret onzorgvuldig weggegooid 

• Sigaret/peuk 

• Sigaretten peuk 

• Slecht onderhoud van de natuur 

• Slordigheid van de mensen. 

• Slordigheid, weggooien peuk e.d. 

• Vandalusne 

• Vergrootglas doorglas brand 

• Verwaarlozing 

• Via flesje of stukske glas 

• Vuurtje stoken in droog gebied 

• Wind 

• Zelf ontbranding 

• Zie google 

• Zo reflectie via glas op de droge heide 

• Zo'n door droohte 

Toelichting 
• Een natuurgebied is een gunst handel er ook naar 

• Glas (als de zon er in schijnt) 

• Mensen weten vaak niet hoe ze met de natuur om moeten gaan, helaas. Ga niet naar de bossen 
of laat dat cigaretje thuis als je wel gaat. Ook afval mee naar huis nemen en niet dumpen 
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Natuurbranden in de toekomst 

 
Op vraag "6 Hoe groot acht u de kans op een nieuwe natuurbrand in uw regio de komende zomer?" 
antwoordt 51% van de respondenten: "Ik kan me heel goed voorstellen dat er een natuurbrand 
plaatsvindt (waarschijnlijk, 5% tot 50% kans)". 

Toelichting 
Ik kan me heel 
goed voorstellen 
dat er een 
natuurbrand 
plaatsvindt 
(waarschijnlijk, 5% 
tot 50% kans) 

• Door droogte en het warme weer is de natuur gevoelig voor vuur en veel 
mensen zijn nonchalant 

• Ivm droogte 

• Met dit droge weer is er veel kans op..... 
 

 
 
  

Ik stel me voor dat 
het nagenoeg zeker 
is dat er een 
natuurbrand 
plaatsvindt (zeer 
waarschijnlijk, 50% 
tot 100% kans) 

• Afval inleveren bij de milieustraat is duur  dus dumpen de ,mensen steeds 
meer in de natuur wat extra kosten en risico met zich meebrengt op 
brand. 

• Als er niet snel water komt ben bezorgd om onze natuurgebieden 

• Door de droogte 

• Doordat er nog steeds gerookt wordt in een natuurgebied 
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Ik kan me niet voorstellen dat er een natuurbrand
plaatsvindt (zeer onwaarschijnlijk, minder dan

0,05% kans)

Ik kan me voorstellen dat er misschien een
natuurbrand plaatsvindt (onwaarschijnlijk, 0,05%

tot 0,5% kans)

Ik kan me voorstellen dat er een natuurbrand
plaatsvindt (mogelijk, 0,5% tot 5% kans)

Ik kan me heel goed voorstellen dat er een
natuurbrand plaatsvindt (waarschijnlijk, 5% tot

50% kans)

Ik stel me voor dat het nagenoeg zeker is dat er
een natuurbrand plaatsvindt (zeer waarschijnlijk,

50% tot 100% kans)

Weet niet

6 Hoe groot acht u de kans op een nieuwe natuurbrand in uw 
regio de komende zomer?

Deze schalen zijn gebaseerd op de classificatie van de veiligheidsregio.
(n=177)



 
 

 
18 

 

 
• Gisteren was er al een kleine in Someren. Met deze droogte is de kans op 

brand bijzonder groot. 

• Ik mountainbike sinds een half jaar. Het verbaast me hoeveel zwerfhout 
en afgezaagd hout er overal tussen de bomen ligt. Bijvoorbeeld bij de 
herselse bossen in lierop. Het is een tapijt van hout. 
Als het daar gaat branden is er geen beginnen aan om het nog te blussen. 

• Kijk eens naar de situatie strabrevhtse heide zo droog 
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De zomer staat weer voor de deur en dat betekent vaker een periode van droogte en hoge 
temperaturen, waardoor natuurbranden sneller kunnen ontstaan. 

 
Op vraag "7 Op een schaal van 1 tot 5 in hoeverre maakt u zich zorgen over de droogte van de 
natuurgebieden in uw regio?" antwoordt 42% van de respondenten: "5 (veel zorgen)". 

Toelichting 
1 (weinig 
zorgen) 

• Met zorgen maken wordt er geen probleem opgelost. 
  

5 (veel 
zorgen) 

• Dat er veel meer met pratroeijes met boswachters moeten lopen 

• Niet alleen voor brandgevaar maar ook voor de dieren en planten die er leven 

• We wonen op hoger gelegen zandgronden er wordt nu mijns inzien teveel moeite 
gestoken in het nathouden van begroeiing die niet (veranderd) klimaat bestendig 
is. Zandduinen op de hei waren vroeger heel normaal. Ook de vernatting van de 
Peel zou sneller mogen, met het afsluiten van oude sloten en vaarten. 

• Zie vorig antwoord 
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Natuurbrandpreventie 

In het beheer van natuurgebieden kan rekening gehouden worden met een natuurbrand door 
middel van natuurbrandpreventie. Hierbij kunnen verschillende maatregelen worden 
genomen: 
- De aanleg van brandsingels (een strook begroeiing van bomen en struiken die een 
natuurbrand vertragen of stoppen) 
- Paden die geschikt zijn voor brandweerauto’s  
- Bluswatervoorzieningen 

 
Op vraag "8 Welke vorm van preventie heeft uw voorkeur?" antwoordt 44% van de respondenten: 
"Het is allemaal van even groot belang". 

Andere preventie, namelijk: 
• (Burger)brandwacht eventueel uitgerust met drones. 

• Bewustwording van de mensen 

• Dood hout opruimen 

• Meer opruimen van dood hout bij droogte nog meer brandbare stof 

• Nattere natuur 

• Rookverbod 

• Rookverbod van bezoekers 

• Toegang ontzeggen 

• Zorgen dat de brandgangen terug komen onder en boven 10 meter tussen ruimte 

Toelichting 
De aanleg van 
brandsingels 

• Bekijken wat er mogelijk is en het meest efficiënt voor dat gebied 
 

•  
Het is allemaal van even  
groot belang 

• Het us daar zo droog en de brandweerauto kunnen er heel moeilijk 
bij 
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Weet niet

8 Welke vorm van preventie heeft uw voorkeur?
(n=176)
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• Het zou goed zijn om bepaalde paden te beregenen met 

bijvoorbeeld beregeningshaspels die de boeren ook gebruiken. 
Zo maak je een natte strook van +-50 meter breed. Zodat het vuur 
niet verder kan branden via de grond of bomen. 

• Om branden te voorkomen moeten alles uit de kast halen, 
 

Weet niet • Dit moet je aan deskundigen overlaten en niet aan “zelfbenoemde 
deskundigen” (lees: Jan met de pet) 
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Een andere vorm van natuurbrandpreventie is dat bepaalde delen van natuurgebieden 
worden afgesloten tijdens een risicoperiode. 

 
Op vraag "9 Bent u voor- of tegenstander van het afsluiten van bepaalde delen van 
natuurgebieden  tijdens een risicoperiode?" antwoordt in totaal 63% van de respondenten: "(sterk) 
voorstander". In totaal antwoordt 23% van de respondenten: "(sterk) tegenstander". Het middelste 
antwoord (mediaan) is: "Voorstander". 

Toelichting 
Voorstander • Dan is het grootste risico  weg  

Onvoorzichtige mensen. Jammer voor de goede ,maar wel behoud van onze 
natuur. 

• Voorstander, maar in de praktijk is dit erg lastig, omdat mensen toch het 
gebied in gaan, je kunt niet kilometers lang afzetten 
 

Neutraal • Er zijn te veel wegen die langs of door natuurgebieden aangelegd zijn. Één 
peuk door het raam van een auto is er genoeg om een brand te stichten. 

• Mensen die weten hoe ze met de natuur om moeten gaan zouden wel mogen 
komen, maar hoe maak je die selectie. 
 

Tegenstander • Als je gaat afsluiten dan heb je het risico dat mensen boos  worden en dan 
juist verkeerde gaan ondernemen, met alle risico's vandien. 

• Het lijkt me een probleem om dit te handhaven. Bovendien wordt een brand 
minder snel opgemerkt als er minder mensen komen in het natuurgebied. 

• Motorvoertuigen en roken verbieden. 

• Wanneer men de mensen toelaat kan er ook een sociale controle zijn van het 
geheel beloon deze mensen dan ook als zij iets melden. 
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(In welke mate bent u het (on)eens met bovenstaande stelling?)

(n=176)
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Sterk 
tegenstander 

• Gaat ten koste van deze grote natuur, fiets en wandel liefhebber. 
De zogenaamde natuurliefhebbers die die nonchalant omspringen met vuur 
en afval bederven het voor de meerderheid. 
 

Weet niet • Dit is afhankelijk van de oorzaak, is weet waar het ontstaan aan ligt. Afsluiten 
lijkt mij een rigoureuze ingreep. Volgens mij moet de focus liggen op 
preventie, daarin moet meer geïnvesteerd worden. 
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U kunt zelf ook een aantal dingen doen om een natuurbrand te voorkomen en extra alert te 
zijn in de natuur met deze droogte. 

 
Op stelling 10 ‘Met deze droogte ben ik extra alert in de natuur om (natuur)branden te voorkomen’ 
antwoordt in totaal 89% van de respondenten: "(zeer) mee eens". In totaal antwoordt 2% van de 
respondenten: "(zeer) mee oneens". Het middelste antwoord (mediaan) is: "Zeer mee eens". 

Toelichting 
Mee eens • Ben ook alert als er geen droogte is. 

 
Neutraal • Ik hoef niks te voorkomen, want ik zorg er niet voor dat het gaat branden 

• Niet meer of minder dan anders. 
Zie antwoord vorige vraag. 
 

Mee oneens • Ik laat geen rommel achter en heb niets brandbaars bij. 
Heb laatst nog een stuk glas opgeruimd wat ik zag liggen. 
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Tips 

11 U krijgt de gelegenheid om andere burgers een tip te geven om 

natuurbranden te voorkomen. Welke tip geeft u ze mee? (n=175) 

Op vraag "11 U krijgt de gelegenheid om andere burgers een tip te geven om natuurbranden te 
voorkomen. Welke tip geeft u ze mee?" antwoordt 58% van de respondenten met een tip. 

Tip: 
• Afval punten/ controles van het gebied. extra sproeien? reclame maken dat mensen hun afval 

moeten opruimen je bent te gast in het gebied 

• Alert zijn, bel 112 igv nood 

• Als je iets ziet zoals bv glas oprapen en meenemen en thuis weggooien. 

• Begeef je bij hitte veilig in een natuurgebied, voor jezelf en anderen 

• Ben je bewust dat je in een natuurgebied bent! 

• Ben voorzichtig met vuur. NIET IN DE BOSSEN OF HEIDE OOK MASR IETS MEE DOEN... 

• Ben zeer allert en zeker niet roken 

• Bescherm de natuur en blijf op de paden 

• Bij droogte uit de natuurgebieden blijven. 

• Blijf op de paden 

• Blijf thuis 

• BLIJF thuis in je eigen tuin 

• Blijf weg 

• Blijf weg uit deze zeer droge gebieden 

• Blijf weg. Rook niet. Laat geen troep achter 

• De 3 O’s van eerdere campagnes 

• De natuurgebieden schoon houden. Als je nu b.v. de bossen loopt ligt er zoveel afval hout dat 
dat bij een brand extra aanwakkert. Dat er dood hout in de bossen ligt voor insecten e.d. is 
belangrijk maar dat kan veel meer gegroepeerd worden waardoor brandresico's veel kleiner 
wordt. Het heeft een tweeledig doel brandveiliger en het ziet er verzorgder er uit. Als ik in het 
buitenland tijdens vakanties ga wandelen in de bossen zien deze er heel vaak veel verzorgder 
eruit. Mijn inziens is de Nederlandse methode meer gericht op financieel er zo wijnig mogelijk 
aan te besteden i.p.v. opkomen voor de fauna. 

• Denk met gezond verstand 

• Denk na wat je doet en neem  je verantwoording, gooi niets op de grond wat er niet hoort. 

• Ga met gezond verstand de natuur in en geniet ervan  want wij kunnen niet zonder de natuur 

• Ga niet een sigaret roken ,of een kampvuur maken 

• Gebruik geen open vuur in natuurgebieden. 

• Gebruik geen vuur in de natuur (2x) 

• Gebruik geen vuur in welke vorm dan ook,dus ook niet roken! 

• Gebruik je gezond verstand en let goed op als je de natuur in gaat 

• Gebruik je verstand (2x) 

• Gebruik je verstand - niet roken en geen vuur. 

• Gebruik je verstand!! 

• Gebruik nooit vuur in de natuur!!! 

• Gebruik op geen enkele wijze vuur in de natuur. 

• Geen afval , geen brandende sigaret en of geen kampvuur make 

• Geen afval (bv glas). niet roken 

• Geen bbq,geen rokers 

• Geen brandende peuken en glaswerk in de natuur gooien 
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• Geen enkele vorm brandbaar spul 

• Geen rommel achter laten 

• Geen rotzooi dumpen en niet roken in de natuur 

• Geen rotzooi in het bos achterlaten. 

• Geen sigarettenpeuken en afval in de natuur gooien 

• Geen vuur 

• Geen vuur gebruiken 

• Geen vuur, geen glas, blij op de paden 

• Geen zwerfafval en niet roken 

• Gooi geen afval in de natuur 

• Gooi niets in de natuur zo houden we het puur en zonder vuur 

• Kijk uit en gooi niets zomaar in de natuur 

• Laat geen afval zoals sigarettenpeuken of glas achter in de natuur 

• Laat geen rommel achter (glas) 

• Laat lucifers en aanstekers thuis 

• Laat niets achter en raap rommel op als je iets ziet 

• Laat niets achter in de natuur 

• Laat nooit iets achter in de natuur, en ben waakzaam 

• Laat Staatsbosbeheer wegblijven uit de natuur, zij verpesten alles een voorbeeld was het aantal 
wilde Orchideen die zijn verdwenen langs de N612 

• Lees je in over hoe je met de natuur om moet gaan. En beter milieu begint bij jezelf 

• Let goed op. 

• Let op en denk na met nuchter verstand hoe je je gedraagt in de natuur 

• Let op met open vuur 

• Let op verdachte personen en parkeer de auto niet voor de ingang van bospaden, zodat deze 
vrij blijven voor de brandweer 

• Mensen let op in de natuur niet alleen op het mooie maar ook eventueel op andere (afval 
,baldadigheid etc) en meld het als je wat ziet. 

• Mobieltje meenemen, bel 112 en blijf aan de lijn dan de centralist  jou lokaliseren . 

• Neem al je rommel mee naar huis 

• Neem altijd fles water mee. 

• Neem je afval mee naar huis 

• Niet roken (6x) 

• Niet roken ! Ik zie het best veel dat mensen roken in de natuur 

• Niet roken en etenswaar meenemen. 

• Niet roken in de bossen 

• Niet roken in het natuurgebied 

• Niet roken in het natuurgebied tijdens droogteperiodes 

• Niet roken in natuurgebieden 

• Niets brandbaars gebruiken 

• Niets weg gooien of achter laten in het natuurgebied 

• Niks geen voor of vonk 

• Pas goed op en kijk uit 

• Probeer geen sigaret te roken op de hei 

• Rook niet in de natuur, laat geen afval achter. 

• Rook niet in deze gebieden, ben geen aanstekende aso 

• Rookverbod 

• Ruim je rotzooi op 

• Ruim je troep op en geen sigaretten of bbq 

• Ruim uw en andermans afval op in de natuur. (En op andere plaatsen) 
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• Vermijd kwestbare gebieden 

• Vermijdt bij ernstige droogte de natuurgebieden 

• Voorzichtig met vuur 

• Voorzichtig zijn in de natuur, niet daar gaan bbq-en bijvoorbeeld 

• Voorzichtig zijn. 

• Vuur vermijden, van sigaretten tot alles wat vuur kan veroorzaken 

• Wees alert en waakzaam !! 

• Wees bewust van de droogte in de natuur en handel daar naar. 

• Wees voorzichtig met vuur bij droge periodes 

• Wees waakzaam 

• Zeker niet roken in deze gebieden 

• Zorg dat de brandweer routes vrijgemaakt worden want deze zijn nu vaak voor 
btandweervoertuigen niet te bereiden (hoogte voortuin is door nieuw voertuig hoger geworden 
en takken hangen te laag) is nooit aangepast 

Toelichting 
Tip: • Verboden te roken. 

Zie je iets brandgevaarlijks liggen. Ruim het op of meld het. 

• Wij komen zeer regelmatig in natuurgebieden en treffen bij rustbankjes altijd 
sigarettenpeuken aan, ook in zeer droge periodes. 
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2. Onderzoeksverantwoording 

Onderzoek : TipSomeren 
Mediapartner : 't Contact 
Onderwerpen : Natuurbranden 

: Oorzaken van een natuurbrand 
: Natuurbranden in de toekomst 
: Natuurbrandpreventie 
: Tips 

Enquêteperiode : 29 mei 2020 tot 6 juni 2020 
Aantal vragen : 11 
Aantal respondenten : 199 
Foutmarge : 6,9% (bij een betrouwbaarheidsniveau van 95%) 
Rapportagedatum : 8 juni 2020 

 

Toelichting: 

De foutmarge geeft de precisie van een gemeten percentage aan. Hoe kleiner de foutmarge, hoe 

preciezer het gemeten resultaat. In dit onderzoek is de foutmarge maximaal ±6,9%. 

Het betrouwbaarheidsniveau geeft de verwachte kans aan, dat bij herhaling van de meting onder 

gelijke omstandigheden, een zelfde resultaat wordt verkregen. 

2.1 Methodiek 
• De vragenlijst is opgesteld in overleg met 't Contact. 

• Op 29-05-2020 is de enquête met een begeleidend schrijven naar de leden van het Tip-

burgerpanel gestuurd. 

• Op 03-06-2020 is een herinneringsmail gestuurd. 

• Alle respondenten vullen de vragenlijst anoniem in. 
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2.2 Leeswijzer 
De toelichtingen in deze rapportage zijn de letterlijke antwoorden van de respondenten. 

Hier kunnen spelfouten of andere taalfouten in voorkomen. 

2.3 Rankingvragen 
Per antwoordmogelijkheid kan de respondent een ranking aanbrengen.  
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3. Vergelijking van respons met populatie 

 

In bovenstaande grafiek zien we de afspiegeling op basis van woonplaats. In de grafiek is een 
ondervertegenwoordiging te zien in het percentage respondenten uit Someren-Eind. Ook is een 
oververtegenwoordiging te zien in het percentage respondenten uit someren 
 

 

In bovenstaande grafiek zien we de afspiegeling op basis van leeftijd. In de grafiek is een 
ondervertegenwoordiging te zien in het percentage respondenten onder de 40 jaar oud. Ook is een 
oververtegenwoordiging te zien in het percentage respondenten ouder dan 65 jaar. 
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4. TipSomeren 

Mensen hebben vaak hun mening klaar. Ze zijn voor of tegen een nieuw idee dat opborrelt in de 

samenleving.  

Onderzoeksbureau Toponderzoek wil de betrokkenheid van de inwoners van Someren vergroten. Via 

het panel TipSomeren kunnen alle inwoners in de gemeente Someren hun mening kenbaar maken 

over onderwerpen die leven in hun samenleving. Ze geven raad, tips, om een gemeenschappelijk 

vraagstuk aan te pakken. 

Aan de hand van deze marktinformatie (marktonderzoek) kunnen onder andere ondernemers, 

belangenverenigingen, politici en ambtenaren onderbouwd keuzes maken. Kijk hier voor de 

mogelijkheden. 

Op www.tipsomeren.nl kan iedereen een aanmeldingsformulier invullen. Van tijd tot tijd worden 

deelnemers gevraagd naar hun mening over actuele onderwerpen.  

De deelnemers zijn en blijven anoniem en kunnen per onderzoek zelf beslissen of meedoen. Ze zijn 

niets verplicht. Het invullen van een enquête duurt slechts enkele minuten en de onderwerpen zijn 

sterk afhankelijk van de actualiteit.  

TipSomeren is een gemeenschapspanel, opgezet vanuit 

de gemeenschap. Heeft u marktonderzoekvragen  of 

andere vragen over burgerraadplegingen, dan kunt u 

deze altijd stellen aan enquete@toponderzoek.com. 

Het is ook mogelijk om zelf onderwerpen aan te dragen 

voor de lokale peilingen.  

Lees hier meer over de TIP-methodiek. 

TipSomeren maakt het gemakkelijk om zonder veel moeite je zegje te doen! En om snel 

marktinformatie op te halen over Someren en omgeving. 

Zie eerdere onderzoeksresultaten, waaronder ‘Samen voor Someren’, ‘Wonen’ en ‘Veiligheid’. 

 

 

https://www.tipsomeren.nl/marktonderzoek
https://www.tipsomeren.nl/marktonderzoek
http://tipsomeren.nl/
https://enquete.toponderzoek.com/aanmelden/tipsomeren-nl
mailto:enquete@toponderzoek.com
https://toponderzoek.nl/wp-content/uploads/2017/12/Infographic-Toponderzoek-1.pdf
http://www.tipsomeren.nl/onderzoeksresultaten


 

5. Toponderzoek 

 
Toponderzoek is een Horsters no-nonsense bedrijf, dat sterk is in het raadplegen van meningen. In 
een mondige wereld waarin men direct resultaat wil zien, is het raadplegen van meningen / 
ervaringen / beleving van belang om te overleven. 
 
Onze professionele en flexibele medewerkers hebben interesse voor uw onderzoeksvraag om de 
beleving en inzichten vanuit de maatschappij regulier zichtbaar te maken. Door een transparant 
inzicht in hetgeen leeft en speelt onder burgers / bestuurders / politici, levert dit beter beleid en 
meer draagvlak op. Tips worden aangeleverd. Tevens toetst u of ingezette acties resultaat hebben. 
 
Toponderzoek faciliteert dit proces als onafhankelijk onderzoeksbureau TIPTOP voor u. Het 
onderzoeksbureau heeft de beschikking over eigen TIP-burgerpanels (landelijk > 60 burgerpanels) en 
het overheidspanel Overheid in Nederland. 
 
Blijf op de hoogte via de Topletter. 
 
 

Toponderzoek 
Expeditiestraat 12  
5961 PX Horst 
 
www.Toponderzoek.com 
enquete@toponderzoek.com 
085-4860100 
 
 

Toponderzoek is lid van MOA. 

 

https://toponderzoek.nl/topletter/
http://www.toponderzoek.com/

